

Mejelen:  
minden vasárnap  
Szerkesztőség és  
kiadóhivatal:  
Nap-utca 42. sz.  
Készítők  
nem adnak riszt.  
Nyilt-téri közlemé-  
nyek soronként  
30 fillér.

# SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak  
helyben házhoz  
hordva, vidékre  
postán küldve  
Egy évre . . . 8 kor.  
Fél évre . . . 4 kor.  
Negyed évre . . 2 kor.  
Egyeszedm. ára 16 fill.  
Hirdetések  
árszabály szerint  
közöltetnek.

## A magyar ifjuság!

Méltán sohajthatunk fel a költővel: Avagy virág vagy te hazám ifjusága? Igen, virág, de sajnos olyan, a mely alig, hogy nyitni kezdte kelyheit, máris megcsapta a dér, s mire eljön a nyár, a kinyitott virág pompázásának ideje, az fonyadtan, eltorzultan hull alá s elsodorja a kósza szél.

A budapesti egyetemen és szerte az országban a főiskolákon gyűlöléssel teljes politizálásból áll a diákélet. A politikai élet legszenvedélyesebb hullámai becsapnak a főiskolák falai közé és ott egy bizonyos irányban, megmételtyezik az ifju kedélyeket. S a politikai szenvedélyből, az iskolában éppen úgy, mint az életben felekezeti, gyakran faji gyűlölség lesz, amely aztán a tarthatatlanságig kinos helyzeteket teremt.

Nagy bünt követtek el azok a férfiak akik ezeket a világromboló szenvedélyeket az iskola falai közé vitték, mert elvonták az ifjuságot a komoly tanulmányoktól, a tulajdonképeni hivatástól. A gyűlésező, politizáló és tüntető fiatalság rendszerint megbukik a vizsgákon. A szülőknek, akiknek legnagyobb része, középsorsu vagy éppen szegény ember s nagykeservesen kuporgatják össze a pénzt tanuló fiaik számára, bizony kevés öröme telik az ilyen gyermekekben, akik diploma helyett — világrendítő politikai társadalmi jelszavakat hoznak haza.

Másrészt — és ez a nagyobb baj — a szó szoros értelmében elrontják ezek a tanok a magyar ifjuságot. Mert a klerikalizmus, az ultramontanizmus, és az antiszemizmus elvégre Magyarországon csak egy egészen kis csoport embernek, mondhatni személyes ér-

deke s ezen érdekek igájába fogják a magyar ifjuságot. Mire az ilyen »fekete kereszt« fiatal ember kikerült az életbe teljesen előkészített eszköze már a reakciónak, annak a reakciónak, amely ellen apáink három századon át küzdöttek. Ha így tart még egy évtizedig, olyan elem kerül bele a hivatalokba, a diplomás állásokba s veszi át a vezetést közigazgatási és társadalmi téren, amely kész veszedelme lehet az országnak.

Ebben az országban él tíz millió magyar s csak nem ugyanannyi más nemzetiségű honpolgár, kilencz millió katolikus s tíz millió más felekezeti. Ilyen országban toleranciával és elfogulatlansággal lehet csak a békés együttélés lehetőségét megteremteni. Társadalmi és gazdasági csapás lehet abból első sorban, ha a lokális élet vezetésében többséghez jutnak azok az elemek, melyeket most neveinek a főiskolákon.

Bizony, nagy lelketlenség volt azokat a fogékony ifju kedélyeket megmételtyezni, valószínű merénylet a haza politikai és gazdasági függetlensége ellen.

Mily szép és lelkes volt még egy évtized előtt a magyar főiskolai ifjuság viselkedése. A forradalmak vérzivatarjai között kiforrott szabadság, ideálok lelkesítették a régi fiatalságot s ebből a gárdából kerültek ki azok a férfiak, akik ma a nagy pozíciókban épen úgy, mint a kicsinyekben a szabadelvűség és a magyar-ság bajnokai.

Amit a főiskolai ifjuságnak a nyilvánosságban szánt szerepléséről hallunk, az mind reakciónárius propaganda. Mintha visszatértek volna a pozsonyi diétának konzervatív magyarjai, akik elfogult elkeseredéssel küzdöttek a

politikai, társadalmi és vallási szabadság ellen. Az álmából ébredező nemzet és első sorban a jogászság csufolta és gyűlölte 80 esztendő előtt a maradiakat, — ma szitják és áplálják a tüzet, mely ha nagyra kapna lángba borítaná az országot.

S a főiskolai tanári karok, melyeknek nagy része szabadelvű és modern, bizony nem fejtenek ki kellő energiát az ifjusági reakciónárius áramlatok elnyomására. A tapasztalatlan fiatalság teljesen prédául van hagyva a fekete seregek, mely nem mulaszt el egy alkalmat sem, hogy híveket toborozzon a főiskolák falai között. Egészen jó taktika. Hisz ott van a jövő Magyarországa!

Veszedelem! fenyeget erről a részről s ha ideje korán nem veszik elejét, a szellemi gazdasági s talán a politikai reakció viharja is végig fog tombolni az ország felett!

## A járási székhely.

A nádudvari járás községeiben egyre nagyobb arányokat ölt az a mozgalom, a mely a járási székhelynek Nádudvarra leendő visszahelyezését célozza. A mozgalom célja most már határozottan az, hogy a járási székhely Nádudvarra helyeztessék vissza. Ha ez nem sikerülne, az esetben meg a volt alsójárás községei azon munkálkodnak, hogy a járási székhely Kabán legyen. Szóval Hajdu-Szoboszló, a törvényesen meghatározott járási székhely nem esik bele sehogy sem a mozgóldó alsó járási községek kombinációjába.

A mozgalom központja Nádudvaron van, onnan dirigálják az egészet Veress Géza lelkes és Nábráczky István főszolgabíró, a ki sehogy sem akarna átköltözködni Szoboszlóra.

## T Á R C Z A

### A szökevény.

Tágas, szürke volt az írószoba. Csak egyet kellett rápillantani, azonnal tisztában volt vele az ember, hogy a kincstár adta meg a berendezését: oly kimért, katonásan rideg volt benne minden. Az egyik sarokban, egy kényelmetlen asztal mellett egy álliszt körmölgött. Időnkint fel-felállott, elkezdte fel- és alá mérni a szobát, azután pedig kedvesen komoly arcot vágva ismét leült, róta a szép kaligraphikus betűket egymás mellé, de úgy összeránczolta a homlokát, mintha legalább is az európai egyensúlyt állapítaná meg abban az írásban. Pedig dehogyan! Rubrikákat töltött ki, hogy a hadbírósg ekkor meg ekkor haditörvényszéket tart, azért tehát az ezred küldjön a haditörvényszék tagjainak embereket. Mindez a felhívás már szépen meg volt lithografálva s az altisztnek, a hadbírósg irtoknak csak a neveket meg a számokat kellett beleírnia, de ő ezt teljes komolysággal cselekedte meg. A szigorú és merev tekintet talán a főnökétől, Halek kapitány hadbírótól sajátította el.

Bejött egy ordonáncz:

— Örmester urnak alássan jelentem, el kell mennem a terparancsnokságra.

Az örmester rávált, mintha bizony legalább is tánczba menne a baka:

— Mit keres maga most a terparancsnokságon? Miért kell épp most mennie a terparancsnokságra? No majd befűtölök én magának!

Káromkodott tovább is, pedig igen jól tudta, hogy a szegény ordonáncz nem mulatságból megy el, hanem a szokásos reggeli jelentést viszi. De hát a cáromkodás a fő, mert e nélkül nincs tekintély. Egyszerre escesenedett, mert vékony, rikácsoló hangot hallott a folyosóról. Jött a hadbírókapitány, a kinek meg volt az a kellemetlen szokása, hogy folyton visitott, még akkor is, ha azt mondta például az embernek, hogy: »kérem, önt igen szeretem.« Furcsa kis modora volt, az bizonyos.

Nagy csörtetve belépett az irodába:

— Itt van már a posta?

— Kapitány urnak jelentem alássan, igen itt van.

— Jól van. Van mára kihallgatás előjegyezve?

— Igenis, kapitány ur.

— Micsoda ügy?

— Ez a Szabó János-féle.

— Mit szaval maga énnekem így, hogy »ez a Szabó János-féle«? Hat mit gondol maga, hogy az én memoriamban minden apró bakatell ügy megmarad?

Az örmester hebegni kezdett:

— Kérem alássan . . .

— Ne kérjen semmit sem. Mi van azzal a Szabó Jánossal?

— Kérem az a dezerció.

— Hallja, már mondtam magának, hogy ne beszéljen így: »az a dezerció.« Mondjon egyszerűen annyit, hogy: dezerció . . . küldjön le az emberért.

— Igenis kapitány ur.

Halek kapitány leült az íróasztala mellé. Ép oly kényelmetlen és szűk volt ez, mint a másik, csak hogy éppen fényesebbre mázolták be. Kutatgatott egy íráscsomóban, feltette a csiptetőjét és a messzelátó emberek szokása szerint messzire tartotta maga elé az írást.

Néhány percz mulva két fegyveres őr hozott le egy katonát. Jóképű, magyar arcu közbuzár volt, a kinek a csizmájáról — mint ezt a katonai fogházak előírása megkívánja — hiányzott a sarkantyú és ugy látszik, az roppant turesának tűnhetett fel előtte, mert úgy lépkedett a hadbírókapitány elé, mintha tojáson járna?

— Hogy hívják?

— Huszár Johann Szabó jelentem alássan.

— Maga — ha nem szökött volna meg — ugye most már a harmadik esztendőjét töltén?

— Igenis, kapitány ur.

— Hát aztán miért szökött meg, mi?

— Nagy sora van annak, kapitány ur.

A hadbíró csak elbámult, hogy ez a huszár ily komazva felelget, élesen szemügyre vette őt, de

Zakar Sándor.

Szabó Albert.

BIZOTTSÁG.  
Ferencz.

A FELÜGYELO  
Adler.

Padrah Sándor.

Alexy Sándor.

Hogy mit tartunk erről a czéltalan mozgolódásról, azt előző számunkban már elmondtuk.

Most csak a tényeket soroljuk fel.

A héten, csütörtökön egy 250 tagu deputáció tisztelt Puky Gyula főispánnál, kérve a járási székhelynek Nádudvarra leendő viszhelyezését.

A küldöttség szónoka, Veress Géza ev. ref. lelkész ez alkalommal el is szólta magát, azt mondván, hogy a járási székhely visszahelyezését a vármegye közvéleménye követeli.

Tudunkkal éppen ellenkezőleg áll a dolog, mert hiszen a miniszter éppen a vármegye közönségének javaslata alapján helyezte át a járási székhelyt Hajdu-Szoboszlóra.

No de hát, ez a kis tévedés megengedhető, annál inkább, mert hiszen a nádudvari deputáció szónokának beszédét úgy is a kellő értékre szűkítjük le illetékes helyen.

Puky Gyula főispán a lapok híresztelése szerint azt válaszolta a deputációnak, hogy kérelmekkel forduljanak a miniszterhez. Megjegyezte a főispán azt is, hogy alaposan át fogja tanulmányozni az ügyet és ha azt látja, hogy a nádudvari járásnak jogos, törvényes és méltányos a kérelme, ő lesz az első, aki felsőbb helyen szóba fogja hozni a járás kérelmének méltatását.

Azt hisszük, hogy ezzel, a válaszzal végleg el is dőlt a deputáció kérelmének sorsa, mert az ügy irataiból ki fog derülni, hogy ez a kérdés minden törvényes faktor részéről a lehető legnagyobb körültekintéssel és méltanyossággal volt elintézve.

Megjegyezzük végül azt is, hogy a járási székhely mest már csak május havában akar átköltözködni hozzánk, mert a nádudvariak azt hiszik, hogy akkorra már a járási székhely vissza helyeztetik Nádudvarra, vagy esetleg áttélik Kabára.

### A közbirtokosság gyűlése.

A közbirtokosság keddi közgyűlése elé nagy várakozással néz az egész közönség, mert a közgyűlésnek nagyon fontos tárgyai lesznek.

Ugy halljuk, hogy a nádudvari birtokosok is nagy számmal jelennek meg ezen a közgyűlésen, mert ekkor fog tárgyalatni a nád-

udvariaknak az a kérelmök, hogy Angyalhá-  
zán legeltethessenek.

A közbirtokosság most is el fogja utasítani a náudvariak kerelmét, amit helyesen is tesz, mert az alap szabályok nem ismerik el a nádudvariak legeltetési jogát. Érdekessé teszik ezt a közgyűlést a tisztikar körében véghezmenő személyváltások is.

Vágó András pusztai-pénztárnok ugyanis sok évi odaadó munkálkodás után nyugalomba vonul, az ő helyére tehát pénztárnokot kell választani. Erre az állásra eddig két pályázó van, u. m. Márton József és Soos János. Mind a két pályázónak igen alapos kilátásai vannak ezen állás elnyerésére, így tehát csak a szavazás lefolyása után válik meg, hogy a kettő közül melyik lesz megválasztva.

Érdekes lesz az angyalházi biztos választás is.

Erre is két pályázó van, u. m. Ádám Sámuel és Tóth Ferencz. — Itt is erős küzdelem lesz, mert mind a két pályázó közkedvelt, befolyásos egyén.

Hogy hogyan dőlnek el ezek a választások, azt előre megmondani nagyon bajos volna, annyi azonban bizonyos, hogy a választási küzdelem erős és igen-igen érdekes lesz.

Az is kétségtelen, hogy ennél egy-egy népesebb közgyűlése mostanában nem volt a közbirtokosságnak

### H I R E K.

— **Az új albiró.** Medveczky Emil január hó 27-én foglalja el állását. Lengyel Imre kir. táblai bírónál, a járásbírság vezetőjénél, a múlt héten mutatkozott be az új albiró.

— **A közbirtokosság** kedden, folyó hó 14-en tartja meg évi rendes közgyűlést a varasháza nagy tanácstermében.

— **Megfelebbezett választás.** Szinte hietetlennek tetsző híreket közöltek a héten a debreczeni lapok azt nevezetesen, hogy a Razzo Gyula alispán, Veszprém Zoltán főjegyző és Dr. Czeglédy Mihály tiszti-ügyész megválasztását megfellebbezték. Hogy ki fellebbezte meg ezeket a választásokat, arról hallgat a kronika, pedig kíváncsiak volnánk rá, már csak azért is, mert érdekes volna tudni, hogy egy egyhangu választást mi alapon lehet megfellebbezni.

— **A Hajdu-Szoboszlói első kölcsönös kihazsítási és temetkezési egylet** tegnap délelőtt tartotta meg közgyűlést a hajdumegyeri takarékpénztár helyiségében, a tagok élénk érdeklődése mellett. Adier Samu elnök bemutatván az 1901 évi számadásokat előadta, hogy az elmúlt évben 19 tagnak házassági jutalékkul 6570 korona 1 fillér és 8 tag után temetkezési járulékkul 1323 korona 75 fillér fizettetett ki. A tagok száma 1902. január 1-én 1245. és az egylet vagyona 4366 korona 64 fillér tehát az elmúlt évben 1467 korona 8 fillérrel szaporodott. A számadások felülvizsgálat végezt a vármegyéhez terjesztetnek fel.

— Valami melegség lett egyszerre a hadbíró nevében. Csillogtak a szemei és odaszól az őrmesternek németül:

— Irja csak, hogy a lány nagyon beteg volt.

Azután intett a huszárnak, hogy folytassa.

— Szabadságot kértem a kapitány uramtól. Nem adta meg. Megmutattam a levelet, azt mondta rá a kapitány uram, hogy az egész mese, hogy én a levelet csak úgy irattam meg hamisságból. Mire aztan azt találtam mondani, hogy én nem hazudtam soha. Erre felüttek az egyesbe.

Meddig volt ott?

— Hét napig. A hetedikén — pénteki nap volt — kieresztettek és azt mondták, hogy ráadásra még ezredrapportra is elmegyek. No hát ezt már nem vártam be. Estefele kiszöktem a kaszárnyából, a legközelebbi álmóságig gyalog rohantam, ott felültem a vaspályára.

— Hát igazán beteg volt a kedvese?

— Bizony jól mondja a kapitány, hogy volt. Mert a szegény lelket én már életben sem találtam. Meghalt még az alatt, míg én az egyesben voltam. Tessék csak megkerdeztetni a falumban.

— Azután mit csinált?

— Kimentem a temetőbe, aztan valami nyolcz napig ott esavarogtam a környéken, míg a zsandárok el nem fogtak és be nem kísérték az ezredemhez. Ez az egész, kapitány ur.

— **Dr. Téchy József** járásorvos lakását Hajdu-Szoboszlóra (Fekete Sándor fele ház) helyezven által, ezennel értesíti a város közönségét, hogy lakasan naponként fogad járó betegeket, ezenkívül látogatásokat is szíves készséggel eszközöl.

— **A függetlenségi olvasókör** ma egy hete tartotta meg évi rendes közgyűlését, mely alkalommal elnökke egyhangulag Hetey Ignác, jegyzőve Kiss Daniel, pénztárnokka Király Gábor választott meg. Ugyanakkor a választmány is megalakított.

— **A Sturez-féle** koreso vatelep sehogy sem akar befogni. Igazan milyen különös! pedig már a tagsági díjakat meg az ősszel beszedték a tagoktól. Hja! a medve bőrére nem tanácsos előre inni.

— **Az ipartestület** a jövő héten tartja meg évi rendes közgyűlését, mely alkalommal a tisztikart is megválasztja. A tisztikar körében változások nem lesznek.

— **A mai műkedvelő előadásra** nagyban készülnek városzerte. Az előadason — amint halljuk — ott lesz városunk egész intelligenciája. Bizonyos tehát, hogy a mai előadás is szép jövedelmet hoz a kiűzött jótékony ezérra.

— **Az erdő** vagasa javában folyik. Az idén körül belől 35—40 holdnyi területet irtanak ki. Csak az a baj, hogy a tönkő ki-zedésre kevesen vállalkozó.

— **Nagy tűz volt a héten városunkban.** Egy tűzoltó, aki diszruhájának teljes pompájában — de már csak az olasz után jelent meg a helyszínen, a parancsnok kérdésére, hogy miért jött olyan későn, azt a mindenestre méltánylandó és elfogadható okot adta, hogy nem találta hamarosan meg a kisebbik eskáját.

— **A hetről.** Valami cseled ügyben járt a napokban az itteni községi bíróságnál egy földesi ember. Csak forgatta a kalapja karimáját hol jobbra, hol balra, míg végre hajdumegyerisen megszólal: **Ne!** E von tan a szogabírói kanczellária? midőn a segéd-írnok felvilágosítja, hogy a löszolgabírói járás hivatala majd csak márczius körül jön át Nádudvarról Szoboszlóra, a földesi ember egykedvűen megjegyzi: azt nittem pedig, hogy kigyelmed a szogabíró, mert ippeg ojan eranyos a járasa.

— **Lapunk multheti számában** »Tömeges állatkinzók« czim alatt egy cikk jelent meg, a melyet sok ló tulajdonos magára magyarázott. Tevedés kikérülése végett kijelentjük, hogy az állatkinzók alatt senki Csendom Miklóst, sem Szoboszlói Gabort nem értettük.

— **Kettős szerelmi öngyilkosság Szovaton.** A legény 21, a leány 18 esztendő volt. A legény csak a fele »szegény legény« volt, a ki két karjának nehéz munkájával kereste meg mindennapi kenyerét, ebből tartotta öreg, gyamolatlan szülőit, ebből ruházkodott ebből csináltatta azokat a szép, ünneplő vasárnapi ruhákat, a melynél szebb az első gazda-legénynek sem volt a faluban. A leányra 18 köblös föld, és egy kis szőlő nevelt. A polgári fogalmak szerint tehát nem egymásnak voltak teremtve. A legénynek nem is szabad volt Páfi Zsuzsikaék háza tájékára járni, csak titokban találkoztak néha-néha a rózsás régi temető lombtalan akáczfaik alatt, ilyenkor a két szerelmes örült is, sohajtott is, azokra a megfagyott szivekre gondoltak, akiknek már odalent nem faj semmi. Merengésökből a leány keletlenül apja, vagy a leány batyjai zavarták fel a szerelmes párt, ezek után a leányt megint betekig nem látta Szőlősi Zsiga, a kinek derekabb legény nem volt a faluban. A leány egy konyári legényvel jegyben járt, már az

A hadbíró csak kutatótt, kutatótt a huszár arczán, mert a hangjában hiába kereste a rosszat. tiszta volt az és becsületes, az arczán akarta tehát felfedezni. C-akhogy nem randult meg azou egy izom sem. Nyugodt volt és batornézésesű. Odaszólt ismét:

— Hajja huszár, tudja, hogy mit tett maga?

— Tudom, kapitány ur. Megszöktem.

— Azutan tudja-e, hogy azért szigoru a büntetes?

— Tudom, kapitány ur, csak arra kérem alás-san tessék a szegény anyámat tekinteni.

— No jól van, most visszavezetik. Majd meglatom . . . Hm . . . Hm . . . Miert szökött meg?

A szökés nagy bün . . . Abtretien!

Ehangzóttak a folyosón a huszár léptei. Az őrmester írnök csak elbámult, hogy a rideg Halek kapitány szeme csillog még pedig könytől csillog és izgatott hangon mondta:

— Őrmester, majd ugy kell megcsinálni a felterjesztést, hogy a huszár Szabó nem a szökésben, hanem az önkényes eltávozásban bünös.

. . . Ezért pedig csak egy-két hónap büntetés jár . . .

aztan látva annak artatlan, tiszta tekintetét nyugodtan szólt:

— Nohát mondja el.

— Igenis . . .

— Várjon, most én szólok. Nagyon okosan teszi, ha sem belőle el nem vesz, sem hozzá nem tesz.

De már erre sértődött hang dörögte:

— Nem szokáson a hazugság, kapitány ur.

— No, ne kiabáljon, hanem mondja el az esetét.

Ez a szó, hogy: »eset«, egy pillantásra szeged utótt a fejébe a huszárnak. Szép szó volt, de biz ő nem értette.

— Ugy volt az én dolgom, kapitány urnak alás-san jelentem hogy ősmeretségem volt nékem a szülőfalumban egy leányval, a felső Farkas Marcsával.

— A hadbíró közbe vágott.

— Csak ne nagyon sokat papoljon, meg ne siessen annyira, mert az őrmesternek le kell írnia, a mit maga most vall. Megértette?

— Meg én, kapitány ur. Már aztan mink bizony nagyon szerettük egymást. Meg is ígértem a Marcsának, hogy elveszem, ha kiszolgáltam, meg is tartottam volna a szavamat, de egyszer csak levél jött a faluból, a jegyzősegéd ural iratták, hogy beteg nagyon a Marcsa, meg, hogy menjek haza, különben talán életben sem találok a mátkámat

esküvő n pja is ki volt tűzve. E hó 7-én a butort is meg kellett vásárolni, ez siettetle a szerelmes part vezetés elhatározásában. A leány előtte valé nap este a legénygyel a tanyára kiszökött, ott a legény bekötötte a leány szemét és egy forgo pisztolylyal halántékon lötte, azután a saját szájába lött. Szőlősi Zsiga rögtön szörnyet halt, a leány reggelig vonogott, a hol mind a kettőt vérben fagyva találtak. Most mar mind a ketten ott nyugszanak a rózsas régi temetőben a megfagyott szívek között.

— **A toronyóra** mi türes-tagadás jól jart a heten. Sokan megis bámullák-e szokatlan jelenséget. Egy bányász alyafi fel is kiáltott a barátságosnak: tan varju hajjal keni kend a kerekét?

— **Műkedvelői előadás.** A hajdu-szoboszlói műkedvelők, ma este, az iparos olvasókör könyvtáranak gyarapítására, a Bika-vendéglő nagytermében műkedvelő előadással egybekötött táncmulatságot rendeznek. Belépti díj: I. hely 1 K 60 f. II. hely 1 K 40 f. állóhely 1 K 20 f. karzat 40 f. A karzat kivételével a jegyek a táncmulatságra is érvényesek. Jegyek előre válthatók: Schiffer Ignác üzletében és este a pénztárnál. Kezdeté este 7 órakor. Előadás után tánc reggelig. Az előadás színlapja a következő:

## TURI BORCSA

eredeti népszimű 3 felvonásban

Rendező: Foghü János; díszítő: Muhi Dániel.

### Személyek:

Turi Gáspár, gazda; paraszt birtokos Tóth Sándor.  
 Borcsa, leánya — — — — — Lázár Eteleka.  
 Özv. Gombos Andrásné — — — — — Muhi Danielné.  
 Ferencz, fia — — — — — Kusztós Ferencz.  
 Miczi, leánya (14 éves) — — — — — Ratkai Erzsike.  
 Boglár Mihály, fatu birtoka — — — — — Muhi Dániel.  
 Boglár Marezi (18 éves) — — — — — Király József.  
 Tornya Lázár, uradalmi kasznár — — — — — Véghe Imre.  
 Gabor, fia, fenyőharasztú ispán — — — — — Lázár Antal.  
 Szale Teresi, orva — — — — — Szabó Lidia.  
 Czuruk Joska kocsis, majd napszámos Káldi János.  
 A horti plebánus — — — — — Balla János.  
 Örszi, család Turieknál — — — — — Ratkai Gizella.  
 Benkő Pista, parasztleány — — — — — Elek Andor.  
 Zsuzsi — — — — — Zubó Ida.  
 Lidi ) leányok — — — — — Tene Margit.  
 Biri ) — — — — — Hublon Katicza.  
 Arató gazda — — — — — Király J.  
 Egy öreg paraszt — — — — — Kerekes Jozsef.  
 Gyügyü, ki-bíró-helyettes — — — — — Julász Istvan.  
 Friczi, cigányprimás — — — — — Szücs Sándor.  
 Nép, cigányok, aratók.

Felelős szerkesztő s laptulajdonos:  
**Fehér Gábor.**

5590/1902. sz.

### Hirdetmény.

Közírré teszem, hogy a föld és házbirtok után járó általános jövedelmi pótdónál számításba veendő kamatterhek bevallása folyó hó 31-ig eszközölhető.

A vallomási iver az adóügyi jegyzői irodába adandók be a hol e célra megfelelő számú űrlapok is kaphatók.

A bevallás folyó hó 31-én tul október hó 15-ik a pénzügyigazgatósághoz és csakis igazolási kérelemmel nyújtható be.

H-Szoboszlón, 1902. évi január hó 8-án.

**Csiha Márton**  
 adóügyi jegyző.

5590/1902.

### Hirdetmény.

Az 1901. évi 78.300. sz. pénzügyminiszteri körrendelet értelmében közírré teszem, hogy a tőke-kamat és járadék adó alá eső jövedelmek folyó hó 15-ig, a harmad osztályú kereseli adó alá tartozó jövedelmek január hó 20-ig, s végre a negyed osztályú kereseli adó alá tartozó jövedelmek január hó végéig az e célra ingyen kapható űrlapokon bevallandók és a vallomási iver az adóügyi jegyzői hivatalba beadandók.

Ezen határidők elmulasztása esetén a fentjelzett adó nemek minden egyes adózónál a kipuhatolt tiszta jövedelem alapján hivatalból fognak megállapítani.

H-Szoboszlón, 1902. január 8-án.

**Csiha Márton**  
 adóügyi jegyző

36/1901. végreh. szám.

### Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t-cz. 102 §-a értelmében ezennel közírré teszi, hogy a H-Szoboszlói kir. járásbíróságnak 1901. évi Sp. 72/6. számú végzése következtében Dr. Bacso Dezső debreczeni lakos ügyvéd által képviselt Lévy Vincze érmihályfalvi lakos javára Weisz Sámuel h-szoboszlói lakos ellen 140 korona 60 fillér s jár. erejéig 1901. évi november hó 19-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 3400 koronára becsült következő ingóságok u. m. 2 garnitúra cséplő készülék gőzmozgonyokkal teljesen felszerelve nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szoboszlói kir. járásbíróság 1901. évi V. 289/3 számú végzése folytán 140 korona 60 fillér tőkekövetelés ennek 1901. évi márczius hó 1. napjától járó 5% kamatai, és eddig összesen 73 korona 25 fillérben biroilag már megállapított költségek erejéig H-Szoboszlón, Weisz Sámuel I. tized házána leendő eszközlésére 1902. évi január hó 22. napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX t-cz. 107. és 108. §-a értelmében közpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglalták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX t-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt H-Szoboszlón 1902. évi január hó 7. napján.

**Szarka Jozsef**  
 kir. bir. végreh.

Eladó vagy bérebe kiadó a II-ik tized 174 számú volt dr. Závory-féle ház kerttel együtt. Értekezhetni Szathmáry János állatorvos tulajdonossal.

### Meghívás.

**A Hajdumegyei Takarékpénztár**

1902. január 19-én d. e. 10 órakor

Hajdu-Szoboszlón saját helyiségében

## rendes közgyűlést tart.

melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak.

### Tárgyak:

1. Az 1901. évi zárszámadás, mérleg, igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés, a nyereség felosztására vonatkozó javaslattal és a felmentvény megadása.

2. Indítvány a tisztviselői fizetések megállapításáról.

3. Az elősorolt tárgyakkal összefüggésben lévő, a közgyűlés előtt legalább három nappal az igazgatósághoz beadott indítványok.

A mérleg és az összes számadások az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentésével folyó hó 8-ól kezdve az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Figyelmeztetnek a t. részvényesek, hogy az alapszabályok értelmében a közgyűlésen csak azok gyakorolhatják az őket megillető jogokat, a kik részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés előtt három nappal az intézet, vagy a főkötelepek pénztárána letéteményezik.

Kelt: Hajdu-Szoboszlón, 1902. január 1-én.

**Az igazgatóság.**

### Meghívás.

**A Hajdumegyei Takarékpénztárral egyesült Önszegélyző Szövetkezet**

1902. jan. 19-én d. e. 11 órakor.

a Hajdumegyei Takarékpénztár helyiségében  
**IV-ik évi**

## rendes közgyűlését tartja,

melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívotnak

### T á r g y a k:

1. Az 1901. évi zárszámadás és mérleg megállapítása. A felmentvény megadása.

2. A felügyelőbizottság megbízatási ideje lejárván, új választás eszközlése.

3. Esetleges indítványok.

A zárszámadás és arra vonatkozó iratok a hivatalos órák alatt a szövetkezet helyiségében tagok által ma naptól kezdve megtekinthetők.

H-Szoboszló, 1902. jan. 4.

**Az igazgatóság.**

### A Hajdumegyei Takarékpénztárral egyesült Önszegélyző szövetkezet 1901. évi mérlege.

V a g y o n	összeg		T e h e r	összeg	
	korona	fill.		korona	fill.
Kötvény számlán	146.740	—	Tartalék tőke számlán	440	15
Felszerelés számlán	120	50	Törzshaték számlán	181.350	40
Hajdumegyei Takarékpénztár számlán	54.848	01	1898. évtársulat nyeresége	6.325	14
Készpénz	114	59	1899. „ „	1.924	23
1901. jan. 1-én volt 1338 tag 5.276 törzshaték			1900. „ „	485	25
1901. évben belépett 559 „ 1.601 „			Folyó évi nyereség	11.297	93
1897 „ 6.877 „	201.823	10			
1901. évben kilépett 24 „ 194 „					
1902. jan. 1-én van 1873 „ 6683 „					

Hajdu-Szoboszlón, 1901. december 31-én.

**Adler Samu**  
 elnök.

**Kovács Gábor**  
 pénztárnok.

**Erdős Lajos**  
 könyvelő.

A Z I G A Z G A T Ó S Á G .

Bor János Dr. Grósz Adolf Grünberger Adolf Hetey Ignác Körner Géza Király Gábor Szabó Mihály.

FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Pénztáros István

Dr. Molnár Gyula

Aufferber Bernát

Fehér Gábor.

# Hajdumegyei Takarékpénztár Hajdu-Szoboszlón.

Fióktelepek: Kabán, Szováton. P.-Ladányban.

## m é r l e g.

T e h e r		összeg	
		korona	fill.
Részvénytőke számlán	—	—	—
Tartaléktőke	—	*) 300.000	—
Hajdu-szoboszlói árvaház-alap számlán	—	100.414	70
Jótekonny-alap	—	2.144	98
Betét	—	652	13
, folyó	—	1.296.565	03
Heti betét	—	1.540	97
Viszleszámitott váltók	—	18.742	20
Magyar Takarékpénztárak közp. jelzálogbank számlán	—	567.583	—
Átruházott követvények számlán	—	461	05
Osztalék számlán	—	441.626	28
Hitelezők	—	268	—
Előrevett kamatok	—	1.063	20
Nyereség	—	28.298	66
		71.694	47
		2.831.054	67

\*) 100.000 korona a tartaléktőkéből vevődött.

## nyereség számla.

N y e r e s é g		összeg	
		korona	fill.
Előrevett kamat 1900. évről	—	29.225	66
Folyó évi váltó kamat	—	125.744	78
, kötvény kamat	—	53.556	78
Jutalék	—	5.415	80
Értékpapír kamat	—	2.385	25
Ingatlan jövedelem	—	951	62
Önszegélyző szövetkezettől kezelési költség	—	2.079	33
Vegyések	—	104	79
		219.464	01

## Z á r -

V a g y o n		összeg	
		korona	fill.
Pénzmaradvány számlán	—	37.073	23
Váltó	—	1.924.832	46
, bekebelezett	—	728.320	79
, kezesselt	—	21.090	—
Értékpapír	—	40.970	—
Intézeti ház	—	68.919	87
Osztrák magyar bank giró számlán	—	1.410	19
Kabai fióktelep	—	587	26
Szováti	—	1.120	82
P.-ladányi	—	170	25
Felszerelés	—	6.000	—
Arverésen vett ingatlanok	—	559	80
		2.831.054	67

## Veszteség és

V e s z t e s é g		összeg	
		korona	fill.
Tisztviselők fizetése	—	8.079	92
Viszleszámitolási kamat	—	55.781	48
Kezelési költség	—	3.617	95
Napbiztosítási díj	—	914	—
Allami és községi adók	—	10.324	58
Illetek	—	357	53
Betét kamat kifizetett	—	2.041	75
, tőkésített	—	59.521	65
, adó	—	6.156	34
Leírás a felszerelésből	—	765	20
, követelésekből	—	209	14
Nyereség	—	71.694	47
		219.464	01

Adler Samu igazgató.

Alexy Sándor

Padrah Sándor

Hajdu-Szoboszló, 1901.

Kovács

A F E L Ü G Y E L Ö

Adler

december 31-én.

Gábor pénztárnok.

B I Z O T T S A G.

Ferenccz

Szabó Albert

Erdős Lajos könyvelő.

Zakar Sándor.